

ИНФОРМАЦИЯ О ЗНАЧИМЫХ СУДЕБНЫХ ПРОЦЕССАХ В 2024 ГОДУ

GRI 2-27

- Судебные споры об оспаривании Обществом тарифно-балансовых решений 2023 года, рассмотрение которых завершено в 2024 году.

В 2024 году ПАО «Россети Северо-Запад» не подавало новых заявлений об оспаривании тарифно-балансовых решений.

Вместе с тем продолжилось рассмотрение двух дел, начатых в предыдущие периоды, об оспаривании тарифных решений органов регулирования Вологодской и Архангельской областей.

Дело № 3а-182/2022. Вологодским областным судом рассмотрен административный иск ПАО «Россети Северо-Запад» в лице Вологодского филиала об оспаривании тарифных решений, установленных органом тарифного регулирования Вологодской области на 2022 год, в связи с неучетом в необходимой валовой выручке (НВВ) налога на прибыль, расходов, связанных с компенсацией выпадающих доходов, расходов, связанных с распространением COVID-19, расходов, связанных со списанием безнадежной к взысканию задолженности, расходов, связанных с компенсацией в 2020 году убытков прошлых периодов, обусловленных сторнированием выручки за 2018–2019 годы.

Сумма недополученных доходов составила 207 млн руб.

08.11.2022 Вологодским областным судом в удовлетворении иска отказано.

13.04.2023 Второй апелляционный суд общей юрисдикции отменил решение Вологодского областного суда, частично удовлетворив апелляционную жалобу Общества на сумму 137 млн руб., в том числе:

- расходы по налогу на прибыль;
- расходы, связанные с компенсацией выпадающих доходов;

- расходы, связанные с распространением COVID-19;
- расходы, связанные со списанием безнадежной к взысканию задолженности.

Судом отказано в удовлетворении требований на сумму 70 млн руб. (расходы, связанные с компенсацией в 2020 году убытков прошлых периодов, обусловленных сторнированием выручки за 2018–2019 годы).

29.06.2023 Судебной коллегией по административным делам Третьего кассационного суда общей юрисдикции апелляционное определение оставлено без изменения.

22.03.2024 Верховный Суд Российской Федерации отказал органу тарифного регулирования Вологодской области в передаче дела в суд кассационной инстанции.

Органом регулирования Вологодской области в рамках исполнения решения суда признано обоснованным к учету в тарифном решении на 2022 год недополученных доходов в размере 97,2 млн руб. без учета ИПЦ (110,2 млн руб. с ИПЦ).

Дело № 3а-264/2023. Архангельским областным судом рассмотрен административный иск ПАО «Россети Северо-Запад» в лице Архангельского филиала об оспаривании тарифных решений, установленных органом тарифного регулирования Архангельской области на 2023 год в связи с неучетом в НВВ расходов по налогу на прибыль, расходов, связанных с компенсацией выпадающих доходов, расходов, связанных с распространением COVID-19, неправомерной корректировкой НВВ по доходам на 2021 год.

Сумма недополученных доходов составила 328 млн руб.

Решением Архангельского областного суда от 08.11.2023, оставленным без изменения апелляционным определением Второго апелляционного суда общей юрисдикции от 20.03.2024, требования частично удовлетворены на сумму 235 млн руб., в том числе:

- расходы, связанные с компенсацией выпадающих доходов, за исключением расходов по мероприятиям, которые с 01.07.2022 перестали соответствовать критерию льготного ТП;
- расходы, связанные с распространением COVID-19;
- корректировка НВВ по доходам за 2021 год.

Судом отказано в учете следующих расходов на сумму 93 млн руб.:

- по налогу на прибыль в размере 54 млн руб.;
- расходов, связанных с компенсацией выпадающих доходов по мероприятиям, которые с 01.07.2022 перестали соответствовать критерию льготного ТП.

Органом регулирования Архангельской области в рамках исполнения решения суда признано обоснованным к учету в тарифном решении на 2023 год недополученных доходов в размере 29,3 млн руб., в то же время снижен объем корректировки НВВ по доходам на 262,9 млн руб., в результате НВВ на 2023 год снижена на 233,5 млн руб.

2. В 2024 году сформирована судебная практика (дело № А05-2044/2024) о возбуждении дела о банкротстве должника с долгом по индексации присужденных денежных средств в размере 2 234 238 руб. 07 коп.

ПАО «Россети Северо-Запад» в лице Архангельского филиала обратилось в Арбитражный суд Архангельской области с заявлением о признании несостоятельным (банкротом) ООО «Архсвет».

Установив, что требование к должнику на сумму основного долга составляет менее 300 тыс. руб., суд первой инстанции пришел к выводу, что основания для введения в отношении ООО «Архсвет» процедуры наблюдения отсутствуют. Сумму индексации суд квалифицировал в качестве штрафной санкции и не учел при установлении размера задолженности, не была учтена правовая природа института индексации присужденных денежных средств.

Определением Арбитражного суда Архангельской области от 14.06.2024 ПАО «Россети Северо-Запад» отказано во введении наблюдения в отношении ООО «Архсвет», производство по делу о банкротстве прекращено.

В суде апелляционной инстанции Компания доказала, что индексация присужденных денежных сумм по своей правовой природе не является мерой гражданско-правовой ответственности за ненадлежащее исполнение денежного обязательства, а представляет собой процессуальный институт, назначение которого состоит в возмещении взыскателю денежных потерь, вызванных обесцениванием в результате экономических явлений присужденных сумм, обязанность уплатить которые лежит на должнике по судебному акту.

Закон о банкротстве не исключает индексации для целей определения наличия признаков банкротства должника, в связи с чем указанная сумма индексации основного долга (без учета индексации неустоек, штрафов и морального вреда) должна рассматриваться в качестве требования, следующего судье прииндексированного долга, и должна учитываться в целях определения признаков банкротства.

Постановлением Четырнадцатого арбитражного апелляционного суда от 16.08.2024 определение Арбитражного суда Архангельской области от 14.06.2024 отменено, и заявление ПАО «Россети Северо-Запад» признано обоснованным. Постановлением Арбитражного суда Северо-Западного округа от 20.12.2024 постановление суда апелляционной инстанции оставлено без изменения.

3. Судебная работа в рамках введения института СТСО.

Федеральным законом от 13.07.2024 № 185-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об электроэнергетике» от 26.03.2003 № 35-ФЗ» в 2024 году был введен институт СТСО и предусмотрено установление на территории субъектов Российской Федерации единых центров ответственности за надежность энергоснабжения – системообразующих территориальных сетевых организаций (СТСО).

ПАО «Россети Северо-Запад» было наделено статусом СТСО на территории всех семи субъектов Российской Федерации в зоне деятельности.

Институт СТСО предусмотрел создание на базе СТСО единого центра ответственности по трем основным направлениям:

- заключение договоров о порядке использования (далее – ДоПИ) с другими территориальными сетевыми организациями в регионе с целью ликвидации аварий на их объектах, а также их эксплуатации в случае утраты ТСО своего статуса;
- передача в безвозмездное владение и пользование СТСО объектов электросетевого хозяйства (далее – ОЭСХ), находящихся в региональной или муниципальной собственности на основании договоров безвозмездного пользования;
- закрепление за СТСО функции «котодержателя» путем заключения (перезаключения) всех договоров оказания услуг по передаче электроэнергии только с СТСО.

В рамках реализации названных направлений деятельности Обществом в 2024 году инициирована кампания по подаче исков, связанных с нарушениями законодательства об СТСО.

По направлению заключения ДоПИ

По состоянию на 31.12.2024 Обществом подготовлено 13 исковых заявлений (о понуждении к заключению ДоПИ / урегулированию разногласий по ДоПИ) в отношении 19 ТСО (судебные процессы по всем указанным исковым заявлениям инициированы в конце 2024 года):

- по семи ТСО – РЖД подан один централизованный иск в Арбитражный суд г. Москвы;

- по шести ТСО – Оборонэнерго иски о включении в ДоПИ ОЭСХ, электроснабжающих воинские части, поданы в региональные арбитражные суды;
- по иным шести региональным ТСО поданы иски в региональные арбитражные суды.

Одна ТСО в Республике Карелия самостоятельно инициировала судебный процесс об урегулировании разногласий по ДоПИ, в котором Общество выступает в качестве ответчика.

Таким образом, по состоянию на конец 2024 года Общество являлось участником 14 судебных дел, связанных с заключением ДоПИ / урегулированием разногласий по ДоПИ, в отношении 20 ТСО.

До урегулирования разногласий в судебном порядке в силу закона действуют аналогичные по содержанию ДоПИ трехсторонние соглашения между СТСО, ТСО и региональными штабами по обеспечению безопасности энергоснабжения.

По направлению передачи в безвозмездное пользование СТСО ОЭСХ, находящихся в региональной или муниципальной собственности

В декабре 2024 года Обществом было подано три иска к региональным органам власти в Республике Карелия, Республике Коми и Мурманской области, в связи с неутверждением ими в установленный законом срок перечней ОЭСХ, которые подлежат передаче СТСО (далее – Перечни).

После подачи исков в декабре 2024 года Перечни были утверждены во всех трех регионах.

В Республике Коми после утверждения Перечня Обществом был заявлен отказ от иска.

В Республике Карелия и Мурманской области в утвержденные Перечни включены не все ОЭСХ, находящиеся в региональной собственности, в связи с чем исковые требования Обществом уточнены, и судебные процессы продолжаются (заседания назначены на март – апрель 2025 года).